

庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
the Communist Party of China文/羊城晚报记者 陈辉 通讯员 彭福祥
图/受访者供图

全国优秀共产党员管向东：

九次出征担任“救火队长”

“这是集体的荣誉，我个人依然需要努力！”



九次出征，直面最凶险的战斗

这个不起眼的灰黑色双肩包却让“管粉”们倍感亲切，它在管向东每一次出征驰援、凯旋的照片中永不缺席。

从去年2月2日至今这17个月里，这个背包已陪伴这名58岁的重症医学科老将九次出征，转战湖北多个城市、黑龙江绥芬河、新疆喀什、辽宁沈阳、云南瑞丽……每一次都是危急受命，有时从接到通知到出发只有短短几个小时，他常常是背

起这个背包，说走就走。有时他返粤休整，甚至来不及回家更换衣物，又带着“原装行李”奔赴下一个战场。这17个月里有200多天他都在抗疫一线担任“救火队长”，直面最凶险的战斗，救治最严重的患者。在去年新冠疫情刚刚肆虐之时，作为中华医学分会重症医学分会主任委员的他振臂一呼，向全国重症同道发出“国有难，召必至，战必胜！”倡议书。他

听到患者好消息，他兴奋得像孩子

今年5月30日，管向东还是带着这个背包进驻到广州医科大学附属市八人民医院，这是一次在家门口的驰援，截至这一天，广州在本轮疫情中已累计报告30例阳性病例。

管向东每天换好防护服后先去ICU查房，再去普通隔离病房“扫楼”。俯卧位通气对(危)重型患者的康复尤为重要，但一直趴着的确很不舒服，每天查房时他苦口婆心地向患者们讲趴着的重要性，甚至会大胆承诺“只要你肯趴着，你提出什么条件我都满足你！”不熟悉他的人以为只是随口说说，而了解他的人却知道他是认真的——只要为病人好，他什么都愿意做。

每一个(危)重型新冠患者的成功救治，背后都是难以计数人力、物力的投入，管向东比谁都清楚不过，“无论是在湖北、新疆，还是辽宁、黑龙江……我都切身体会到国家力量，对习总书记说的‘为了保护人民生命安全，我们什么都可以豁得出来’有最真切的感受！”

从无到有，打造最牛重症学科

作为国内早期从事ICU工作的医生，管向东刚工作时国内甚至没有规范的ICU，以中山一院为例，当时只是在心脏外科下有监护单元。上世纪90年代初，当时的卫生部决心在全国创建4个ICU，中山一院就是其中之一。同事陈敏英教授回忆说，管向东当时做的是“从无到有”的拓荒工作，刚建成的ICU只有3张床位，后来增加到5张……

管向东带领设计团队，对标国际最先进水平，成功建立医护人员通道、病人通道、污物通道有效分流的ICU病区。别出心裁制定一套“告知一评估一回答制度”，让医护与病人及家属在坦诚而友好的氛

围下进行深入沟通，打造有温度的ICU。“从小到大、从弱到强”，到现在中山一院已经有一百多张ICU床位，并且成为我国建设规模和影响力最大的重症学科之一，管向东也从毛头小伙成长为全国知名的“重症八仙”。他带领编写的我国第一个ICU建设与管理指南被国家卫生行政管理部门采纳为《中国重症医学科建设与管理指南》并沿用至今。他主编出版国内第一部《ICU诊疗指引与管理规范》，有效提升ICU抢救成功率。

他用责任担当书写医者使命，用无悔行动践行党员初心。



全国优秀共产党员麦润金：推动28个省定贫困村换新颜

文/羊城晚报记者 林翎
通讯员 李佩佩
图/受访者供图

典型风采录

“我最近已经答应了中山南朗、阜沙等镇当顾问的邀请，继续为美丽乡村和乡村振兴建设尽一份力量”。年近70岁的麦润金，仍然保持着共产党员不忘初心的本色，计划今后继续在“三农”的新征程上奋斗。

“我已经在‘三农’的战线上奋斗了50年”，麦润金说，自己生在农村，长在农村，1970年参加工作后，义无反顾地投身农村农业工作第一线。上世纪90年代，他在中山横栏从

事农业管理工作，其间率先提出高产高质高效益“三高”农业。2013年，退休在家的麦润金主动争取返聘为火炬开发区秀美村庄建设顾问，在他看来，“只要沉浸在工作中，就感觉自己依然是个奋战在农村建设第一线的年轻小伙子。”

2017年，麦润金接到了来自中山市精准扶贫精准脱贫驻封开(德庆)县工作组的电话：“麦老，新农村建设需要您的经验和指导！”原来，扶贫工作组帮扶的杏花镇凤楼

全国优秀共产党员麦润金：

建党百年之际，中山市农业农村局退休老共产党员麦润金获得“全国优秀共产党员”的表彰，他用十个字来形容自己的感受：“幸运”“惊喜”“感动”“感慨”“负重”。“‘负重’的意思，是感觉到自己肩膀上的责任和担当，”麦润金对羊城晚报记者说。

“三农”战线老将再上扶贫路

村要打造成全市的新农村建设样板村，时间紧任务重要求高，于是想起了麦润金。

经过做通思想工作，麦润金得到家人们理解和支持。“走出家门时，我内心充满内疚，从中山到封开的车上，泪水一直未曾停过。”麦润金说，“关键时刻我之所以选择大公，是因为我是一名共产党员，入党的誓言已经深深刻在心灵深处。现在肇庆几十万山区人民需要我，这是一件大事，我定当义无反顾，竭尽所能。”



全家三代投身扶贫事业

麦润金以实际行动诠释“不忘初心、牢记使命”，这也是麦家三代人薪火相传的追求。

麦润金说，父亲、本人和儿子都是共产党员，都从事农村扶贫工作，别人开玩笑说麦家是“扶贫专业户”。“父亲是名农村干部，上世纪80年代在大雨中抢收稻谷，因体力透支而溺水牺牲。父亲一心为民的精神深深影响了麦家人。”

麦润金说，儿子也“子承父业”，在2016年参加第三轮扶贫“双到”，成为了一名扶贫驻村队长，派驻潮州市，连续多年评为优秀等次，可谓“扶贫战场父子兵”。

孙女今年18岁，她13岁开始每年都到连南山区扶贫助学。麦润金说，“麦家能有今天，离不开党的教育、培养，离不开人民群众的支持，因此我们希望用心用情用力为党做点事情、为农民兄弟做点事情。”

绘就200多张新农村设计图

色的新农村。”在他的指导下，凤楼村塘表村小组“50年前统一青砖黑瓦、统一巷宽和高度”的规矩被保留了下来。他给杏花镇凤楼村提出了“一个大牌坊、两里繁花路、三处观景点、四旁种花木、五个致富园、六化齐推进、七点一线牵、八景塑凤楼”的总建设蓝图，用通俗易懂的打油诗为思路做注脚。原以为需要大量投入的新农村建设，经过麦润金的点化，石头移一移，篱笆搭一搭就成了一个景。

完成样板村建设之后，麦润金又接过指导封开县建设省际廊道美丽乡村示范带的重任。他走遍了全县28个省定贫困村，足迹

2021年7月4日/星期日 要闻编辑部主编/责编 杨清华 冷爽/美编 肖莎/校对 潘丽玲

原住民寄宿学校：加美种族灭绝的工具

罪行罄竹难书

克兰布鲁克市这所“圣尤金教会学校”的存在时间为1912年至1970年，由天主教会运营，曾有大量周边地区原住民儿童被强迫送到这所学校接受白人殖民化教育。同此前在“马里瓦尔印第安寄宿学校”旧址发现的751座无标记坟墓一样，新发现的这182座坟墓也没有标记。

加拿大“主权原住民联盟”主席鲍比·卡梅伦说，无名墓地揭示了“反人类罪行”，墓碑被拆除“无疑是为掩盖那么多儿童遭虐待和杀害”的事实。

在加拿大和美国的原住民寄宿学校内，任何原住民文化活动都被禁止，也不允许原住民儿童讲母语。在许多学校，学生被以数字编号方式称呼，他们不仅丧失了文化归属，就连基本生存权利也被完全无视，包括性虐待在内的各种虐待行为时有发生。

加拿大真相与和解委员会2015年公布的一份报告显示，自19世纪40年代到20世纪90年代，至少有15万名原住民儿童

被强制送入寄宿学校，许多人在那里遭到残酷虐待，至少有3200人被虐致死。但有专家认为，这一死亡人数被严重低估。即便是那些活着离开学校的幸存者，也常常在生理和心理上遭受了严重创伤。

“被偷走的一代”

原住民群体的悲剧并非仅限于加拿大，美国和澳大利亚等同样由白人殖民者建立的国家也曾大规模实施同化政策，强迫原住民接受白人文化。作为这种文化种族灭绝政策的一部分，原住民寄宿学校制度的主要目的是割裂原住民儿童与原住民文化和社会的联系，塑造其对白人文化和制度的认同。

美国从1819年印第安人“文明开化基金法”开始，制定了一系列法律和政策，推动在全国各地建立原住民寄宿学校。美国全国土著居民寄宿学校治愈联盟的研究人员指出，美国当初设立的数百所原住民寄宿学校中至少有73所如今仍在运营。

据澳大利亚政府1997年公

布的一份报告估计，在1900年至1980年间，澳大利亚约有三分之一的原住民儿童被送入寄宿学校，而这些学校通常距离他们的原居住地数百甚至数千公里。而且，只有肤色较浅的原住民儿童会被送入寄宿学校，目的是促使其种族逐渐“白化”。人们甚至专门创造了一个术语来描述这些文化种族灭绝政策的受害者：“被偷走的一代”。

1948年12月联合国大会通过《防止及惩治灭绝种族罪公约》，把文化灭绝列为种族灭绝的罪行之一。加拿大真相与和解委员会2015年公布的调查报告写道，原住民之所以痛恨寄宿学校，是因为这些学校名义上是教育机构，但其真实目的是通过同化教育进行文化灭绝，使原住民不能再作为特有的法律、社会、文化、宗教和种族实体而存在。

种族主义难消

加拿大政府目前正面临多起关于原住民问题的诉讼案。根据加政府网站公布的数据，联邦政府迄今已向寄宿学校受

害者支付了超过40亿美元的赔偿金。然而，这种企图用金钱赎买和解的方法无法从根本上解决加拿大社会至今依然存在的种族主义问题，许多原住民生活依旧困苦。

据英国《卫报》网站报道，尽管原住民只占加拿大全国人口的5%，但却占加拿大囚犯总数的三分之一。自2010年4月以来，该国原住民入狱人数增长了近44%，而同期非原住民入狱人数则下降了13.7%。因此，曾有加拿大媒体将该国监狱比作“新的原住民寄宿学校”。同样的情况也出现在美国。以此次新冠疫情的冲击为例，联合国一份关于人权问题的报告指出，美国原住民的新冠住院率是非拉美裔白人的5倍，死亡率也远超白人。

“有太多加拿大人一直坚持认为，某些文化和社会优于其他文化和社会，因此有权把自己的意志强加于他们认为低劣的任何人。”公共历史学家泰勒·诺克斯今年3月在加拿大《全国邮报》网站上发文指出，这种思想正是自殖民时代以来针对原住民的种族灭绝行动的根源。

“小布”遨游深圳大鹏湾

时隔16年布氏鲸再现这片海域，官方提醒：不要靠近



羊城晚报讯 记者林园报道：近日，一头体长约8米的布氏鲸出现在深圳大鹏湾海域，吸引了众人的关注。这是有记载的，时隔16年布氏鲸再现这片海域。身为国家一级保护动物，被深圳市民亲切称为“小布”的布氏鲸，受到了多方的重保护。从发现布氏鲸的第一天起，大鹏新区便向社会各界发出倡议，呼吁广大市民及船员不要靠近，不要围观，不要投喂，让布氏鲸尽量避开绕行。

早在6月29日，“小布”就被发现遨游在这片海域。它时而露出水面，张嘴摆尾，周边水鸟环绕，一片其乐融融的景象。专家表示，布氏鲸出现在大鹏湾是人与自然和谐共生的生动体现。为了守护好这位大朋友，多部门联动。其中，新区生态环保部门持续加强大鹏湾布氏鲸出没海域的100余个人海排口和63公里海岸线进行巡查，对入海排口水质持续监测。大鹏渔政大队及时通过短信平台和微信群，告知渔船渔民注意避让，不要靠近，不要围观，已发送各类信息5000多条，并组织执法船艇到周边海域向各类船只派发书面倡议书；出动执法船艇4艘次，到达现场维护秩序，劝返围观船只。同时，新区联系中科院深海所、广西科学院、南京师范大学鲸豚类研究团队等国内专家为做好布氏鲸保护提供科学参考，并协助做好科学观察，对外开展布氏鲸相关科普知识。组织蓝色海洋环境保护协会、“潜爱大鹏”等环保组织做好志愿服务，共同守护这片海域。人类对鲸类了解甚少，如何做好布氏鲸的保护工作，新区特别邀请了多位专家参与座谈。

7月3日起，大鹏新区还发



日本静冈县 泥石流灾害已致2死20失踪

据日本静冈县政府消息，该县热海市3日上午发生的大规模泥石流灾害已致2人死亡，目前仍有约20人下落不明。

日本媒体援引静冈县政府消息报道说，当天热海市发生的泥石流全长大约2公里，直达伊豆山下的伊豆山港，冲毁十多栋房屋。2名女性死亡，大约20人下落不明。另据热海市政府消息，截至当天21时45分，共计救出10名被困人员。

社交媒体上的视频显示，大规模泥石流从伊豆山上直泻而

下，瞬间将沿途房屋、车辆吞没，路边的电线杆被撕扯冒火花，街上有人在奔跑求避难。

当地警方和消防部门正在现场搜救和确认受灾情况，日本陆上自卫队已派出30人参与救援，但由于恶劣天气状况、恐有再次发生灾害的可能，救援工作尚未正式展开。

日本东京电力公司表示，泥石流导致当地约1500户居民处于停电状态。东日本铁路公司说，受暴雨影响，神奈川县小田原站至静冈县热海站区间当日全天停运。

日本首相菅义伟3日在首相官邸召开紧急阁僚会议，指示了解灾情并做好应急对策。日本警察厅当天派遣由200人组成的紧急救援队前往受灾地区，国土交通省也派出两名紧急灾害对策专家前往现场进行调查。

据日本气象厅观测，热海市1日开始持续降雨，3日雨量增大，48小时降雨量超过320毫米，超过往年7月一整月的降雨量。据预测，4日当地还将持续降雨。热海市政府已向当地2.1万户居民发出最高级别避难警报。